

职能部门联动 党员干部引领 社会各界参与 我区婚俗改革取得新突破

夯实基层治理根基

□大力

海天
语思

今年以来,我区在东港街道试点的基础上,持续推进“大综合一体化”改革,进一步整合18个领域192项行政处罚权及与之相关的行政强制权,全部或部分交由相关镇、街道行使,全面提升基层治理效能,促进了诸多痛点难点堵点问题解决。

优化基层治理直接关系到老百姓“家门口”和美,也是整个社会和谐稳定的基础。近年来,随着经济社会发展,民生实事兴办,公共服务优化,社会治理深化,普陀老百姓的获得感、幸福感持续提升。越是如此,人们对美好生活的期望值也越来越高。诸如乱搭乱建、乱停乱放、乱扔垃圾、噪音扰民之类的不文明现象,治理稍有松懈,就很容易反弹。显然,优化城乡环境,离不开基层的精细化管理、常态治理。

长期以来,由于基层缺乏执法权,导致了“有责无权”“看得管不到”问题,而诸多执法部门又难免因权力交叉、精力不足等原因造成“三不管”“多头管”以及“管得到看不见”现象,常常导致一些乱点难点问题拖而不决。

我区积极推进“大综合一体化”改革,通过下沉力量建强镇、街道综合行政执法队,不断为基层赋权赋能,化解了一大批群众急难愁盼问题。

在此基础上,持续提升执法部门的综合执法能力,日益发挥出依法治理之效。今年以来,我区借助数字化建设成效,开拓创新“综合查一次”多跨协同联合检查场景,通过开展120次联合检查,市场主体受检频次降幅达65.7%。

社会善治久久为功,改革创新未有穷期。坚持以问题为导向、以需求为导向,继续优化、深化“大综合一体化”实践,才能夯实基层治理的根基,不断推进社会治理体系和治理能力现代化。

本报讯(记者 郭杰 通讯员 欧阳怡文)近年来,我区大力推进婚姻领域移风易俗,通过职能部门协同联动、党员干部示范引领、社会各界宣传参与,多点发力倡导婚事新办、文明节俭、反对浪费的婚俗新风尚,不断推动婚俗改革工作取得新突破。

部门联动形成工作合力

2020年6月,省民政厅出台《全省婚俗改革试点工作方案》,并于当年8月公布了全省首批19个婚俗改革实验县(市、区),普陀成为全市唯一入选县(市、区)。

以婚俗改革实验县(市、区)打造为契机,近年来,我区将婚俗改革纳入党委政府重点工作安排、经济社会发展规划和全国文明城市创建重要指标,印发了《婚俗改革试点方案》《推动婚姻领域移风易俗实施方案》等4个政策性文件,切实加强对婚俗改革试点工作全面领导。

为进一步强化部门联动,形成婚俗改革工作全面宣传、发动、落

实的强大合力,我区成立领导小组,建立部门联动机制,定期通报情况、查摆问题、研究解决、总结部署,组织开展各类宣传活动。

今年8月,由六横管委会主办,六横镇政府、舟山中远海运重工有限公司承办,六横杜庄村协办的“执子之手·共富七巧”月老杜庄浪漫乡野市集活动举行。全区首个户外婚姻登记基地在六横杜庄正式启用,吸引了众多新婚夫妻领证登记,许下婚姻誓言。在倡树婚俗改革新风的同时,带动了乡村振兴、旅游服务等相关产业协同发展。

据悉,自婚俗改革试点工作开展以来,我区已相继举办了“海上玫瑰园”“浪舞白沙”“月老杜庄”等大型集体婚礼5次,吸引125对新入参加。

党风带民风促婚俗改革

“过几天我儿子结婚,想邀请亲朋好友吃个饭,提前来报备一下。”近日,六横镇某村社党员干部到六横镇纪委办公室填写了《六横

党员干部婚丧喜事事宜操办报告表》,对自家宴席操办情况进行报告。这是我区为规范党员干部操办婚丧喜庆事宜实行的事先报告、作出承诺、事后再报告制度。

按照“双报告”制度要求,领导干部操办婚丧喜庆事宜前要按照干部管理权限,如实填报婚丧喜庆事前报告单,报告操办的事由、时间、地点、方式、规模、标准和邀请对象及其他需要说明的情况,签订廉洁自律承诺书,并在事后填报婚丧喜庆事后报告单,就实际操办情况再报告。

近年来,我区以“推进移风易俗,厚植文明新风”为理念,突出党员干部带头、率先垂范和群众自觉、全民参与,引导群众更新思想观念、破除陈规陋习,形成文明、节俭操办婚丧事宜的良好社会风尚。

在婚俗改革试点工作推进中,我区积极做好“党员干部”等关键人群宣传引导工作,强化纪律约束,明确各级党员干部特别是领导干部要带头示范引领,自觉抵制婚嫁陋习和高价彩礼,加强对

子女、亲属的教育引导,切实发挥“头雁”效应,影响和带动身边群众参与婚俗改革。

广泛宣传扬文明新风

破旧俗,立新风。近年来,我区积极开展各类宣传引导工作、通过以点带面、线上线下宣传等方式,进一步培树婚俗领域文明新风。

目前,我区已将婚丧礼俗写入村规民约、社区公约,明确红白理事会、老年协会等村民自治组织职责,倡导广大群众不讲排场、不搞攀比,杜绝天价彩礼。截至目前,全区婚丧礼俗写入村规民约、社区公约覆盖率达100%。

同时,区民政局等部门还通过线上线下方式宣传婚俗改革内容,发布移风易俗倡议,引导群众积极参与婚俗改革。“今后,相关部门将继续加大对高价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹等不良风气的纠正打击力度,使健康文明、简约适度的婚俗新风成为社会主流。”区民政局相关负责人表示。

新闻视窗

燃气配送人员参与安全培训

连日来,区综合行政执法局联合普陀消防救援大队组织城区燃气企业一线配送人员,开展燃气安全应急处置实操培训,重点讲解瓶装燃气配送环节中意外发生爆燃、串火等突发情况的应急处置流程和安全操作要点,确保配送人员在面对应急突发情况时冷静处置,避免出现由人员操作失误造成的安全隐患。

(记者 徐丽佳 通讯员 嵇麟峰 张石英)



记者 徐丽佳 摄

酒店设立“图书角”提升服务品质

最近,不少入住东港元生大酒店的旅客选择在饭后或闲暇时到酒店“图书角”借阅书籍,享受书香。为更好地助企纾困,区图书馆党支部与元生大酒店党支部于今年7月开展结对共建。近日,得知元生大酒店对书籍有较大需求后,区图书馆党支部专门在酒店大厅打造“图书角”,进一步提升酒店的服务品质,使旅客足不出户就能享受到优质的精神文化生活。

(记者 陈璐瑶 通讯员 沈鑫)



记者 陈璐瑶 摄

记者在线

“充电车位被占希望尽快解决”

新能源汽车充电桩服务热线:目前已采购新的智能识别栏杆,以保障新能源汽车充电停靠需求

□记者 徐可叶

低碳又环保的新能源汽车备受市场欢迎,如今出现了越来越多绿车牌的新能源汽车,但新能源汽车充电车位屡屡被占用而无法充电,成为很多新能源汽车车主头疼的问题。近日,有市民向本报反映,东港商务中心西门的新能源汽车充电车位被占位,希望有关部门解决。

当天,记者来到东港商务中心西门的新能源汽车充电处,看到有近一半的充电车位被燃油汽车占用,前来充电的新能源汽车车主对此表示很无奈。

记者在现场看到,即使设置了“电动汽车专用充电车位,严禁燃油车停占车位”的标示牌,但充电车位仍被燃油车占用。记者了解到,这里的每个充电车位装有智能识别栏杆,起到门禁的作用,燃油汽车是不能开进来的,但奇怪的是大部分智能识别栏杆或被折弯,或消失不见了。

对此,记者拨打了新能源汽车充电桩服务热线,对方回应栏杆折弯损坏是由于不规范停车导致,消失的栏杆则是由于之前防台风进行了拆除,目前已经采购了新的栏杆,将尽快进行修复,保障新能源汽车充电停靠的需求。

查客运、公交车辆自燃隐患 确保旅客安全顺利出行 多部门节前开展专项整治行动

本报讯(记者 胡晓 通讯员 缪筱 江平)国庆节将临,为营造良好稳定的交通运输环境,确保旅客安全顺利出行,连日来,区公路与运输管理中心联合普陀交通运输行政执法大队、普陀交警大队和普陀消防救援大队开展客运、公交车辆自燃隐患专项整治行动。

据了解,此次检查覆盖本岛以及桃花、登步、虾峙、六横长途客运、城市公交、海岛农村客运班车,重点对车辆随车灭火器、破窗锤是否完

好放置到位,车辆油路、电路和气路报警是否正常以及新能源客车电瓶年限等开展安全检查,严禁车辆“带病”上路。

对检查中发现的安全隐患,执法人员要求企业立即做好整改工作,落实维护保养。同时,区公路与运输管理中心还举办了全区道路运输行业企业安全管理人员和车辆技术负责人业务培训,切实提高企业管理人员对营运车辆技术检查的专业水平。

几年如一日,她悉心照顾、温情陪伴患脑梗的公公,用朴素言行诠释孝心孝道 乐雪男 照顾好公公是责任和义务



□记者 陈跃 通讯员 於晓幸

俗话说:“久病床前无孝子。”但说起乐雪男,邻居们都为她竖起大拇指,夸她是个好儿媳。多年来,乐雪男悉心照顾患脑梗的公公,用朴素言行诠释孝心孝道。

悉心照料无怨言

“雪男,我要喝水。”“雪男,我要吃东西。”9旬老人梅铭燮3年前患了脑梗,生活不能自理,全靠儿媳乐雪男照料生活起居。每天早

上5时多,60岁的乐雪男都会从家中赶到沈家门建路的公公家,给公公换尿不湿、洗脸、换衣服……帮助公公起床洗漱后,乐雪男就开始买菜做饭,再一口口喂给公公吃。

无微不至的照料,让时常忘事的老人心里一直记着“雪男”这个名字。“老人年纪大了,好多事情都不记得,只记得我的名字,有什么事情都会叫我,我就陪在他身边照顾他。”乐雪男说,清理床铺、搀扶走路……一天下来,浑身酸痛。有时,老人半夜不舒服,乐雪男也都会赶来照顾,“这几年照料下来,我的体重减了5公斤多。”

平常老人想吃啥吃啥,她总是尽量满足,从不嫌麻烦。“她真的是一个难得的好儿媳,耐心又细心,我被她的孝道深深感动。”乐雪男的朋友孙优球说。

前阵子,老人因脑梗住院20多天,乐雪男悉心照顾在身边,“虽然很累,但每当看到老人的笑容,总会感到很欣慰,无悔自己的付

出。”乐雪男笑着说。

乐观生活 温情陪伴

采访乐雪男时,记者总是能从她的笑容中感受到发自内心的乐观。“我的名字里就有个乐字,为什么不乐观对待生活呢!”乐雪男笑着说。

多年的照料陪伴,乐雪男把公公当成“孩子”般照料,“不单单是要照顾他的身体,还要在心理上关心他,他现在就像小孩子一样。”乐雪男回忆起一些开心的往事:有一次,老人吵着闹着要烧菜请客,还叫她赶紧去把食物从冰箱里拿出来解冻,她都会笑着答应,还不忘随口一问,“你要请谁的客,其中有我没有?”乐雪男笑着调侃;还有一次,老人急着和她说,昨晚床着火了,幸亏逃得快,没烧到,还问她逃出来没,有没有事。“想想就好笑,说明他也一直记着我。”乐雪男说。

今年开始,老人不太能走路了,每天空闲时间,乐雪男都会带公公晒晒太阳、陪他聊聊天。她

说,温情的陪伴是对老人最好的照料。

行善孝为先 孝道代代传

乐雪男对公公的细心照顾深深地感染着她的下一代。乐雪男的儿媳妇来看老人时也会主动端茶递水,帮忙照料。“我儿媳总是说,妈,等你们老了不能动了,我们也会细心地照料你的,有时想想也很感动。”乐雪男说,除了儿媳,她的孙女也很有孝心。“之前,小孩子还会扶着阿太去上厕所,很孝顺。”说起家人,乐雪男的心里满是自豪。

“现在,公公把我记得最牢了,这是对我的一种信任。对我来说,把公公照顾好是责任也是义务。”乐雪男说。



普陀二中集团武岭校区开展近视防控宣传教育月活动 让学生拥有健康明亮的眼睛

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 李叶艳)日前,普陀第二中学教育集团武岭校区开展第5个近视防控宣传教育月活动,邀请普陀医院专业医生来校讲座等,加强师生爱眼护眼意识,养成科学、健康用眼习惯。

据了解,普陀二中集团武岭校区采取多项举措呵护学生光明未来,其中学校连廊上的“校园生活版”创意视力表深受学生欢迎,是大家课后打卡的“热门景点”,学生经过时可随时进行自测,了解视力变化情况,提高对视力的关注和重视。

学校各教室配备了可调节6种

模式的灯光,让学生在上课、自习、午休、考试等场景中处在最合适的光照中。可调节桌椅也有效帮助学生在看书写字时形成科学的坐姿,从而促进学生良好的用眼习惯。

学校还利用展板、宣传栏、多媒体、微信公众号、LED显示屏等平台,宣传视力防控知识,并将一日2次的眼保健操增加为一日3次,鼓励学生每天中餐和晚餐后以及课间十分钟进行校园漫步,在学习之余望远观绿,放松心情,改善视力疲劳,预防近视。

接下来,该校将持续加强近视防控工作,通过家校联动,保护好孩子们的视力。